

7月平均气温较常年同期高2.4℃ 今夏“最高温”还在后头!

7月底,高温以“霸主”的姿态统治着天气舞台,但副热带高压似乎仍不满意,在它的操控下,进入8月,我市“炎值”持续飙升。今起数日,我市最高气温都将飙升至39℃左右,局部地区可达40℃,达到今夏以来的“炎值”巅峰。



7月跻身“史上最热”

最近,持续遭受高温“烤”验的市民们不免疑惑,今年夏天是不是热得有些过分?这不是错觉,据市气象台统计,7月我市平均气温为31.3℃,比常年同期偏高2.4℃,比上年同期高1.5℃。7月的31天里,有19个“高温日”,而且受热岛效应影响,城区要更加热。“出梅入伏”以来,除了受台风“格美”影响,市民们体验了短短几天的清凉,其它时间都在打“防暑战”。

其实不光无锡,全国乃至全世界,今年7月都热得吓人。8月1日,中国气象局举行例行新闻发布会,会上透露,今年7月,我国平均气温达到23.21℃,超过了2017年7月(23.17℃),成为1961年有完整观测以来最热的7月,也是观测史上最热的一个月。据相关气候检测机构发布的报告显示,7月21日,全球经历了有记录以来最热的一天,日平均气温达到17.09℃,以0.01℃之差刷新了2023年7月6日创下的最高纪录,成为自1940年以来最热的一天。

这一切的幕后黑手还是“副热带高压”。据介绍,7月下旬初期,受到前期厄尔尼诺事件衰减和大西洋海温显著偏暖的影响,南北半球的副热带高压系统异常强盛,副热带高压控制下的大部分地区盛行下沉气流,不断增温。高压停滞不动,像个“高温罩”一样把热空气盖在热浪发生区域,导致多地极端高温的出现。

这一切的幕后黑手还是“副热带高压”。据介绍,7月下旬初期,受到前期厄尔尼诺事件衰减和大西洋海温显著偏暖的影响,南北半球的副热带高压系统异常强盛,副热带高压控制下的大部分地区盛行下沉气流,不断增温。高压停滞不动,像个“高温罩”一样把热空气盖在热浪发生区域,导致多地极端高温的出现。

8月或现“极端高温”

进入8月,热度还在持续飙升。从市气象台了解到,据省气候中心预测,预计8月平均气温淮北地区较常年偏高0~1℃,江淮之间和苏南地区较常年偏高1~2℃。8月极端最高气温36~40℃。全省范围内有1次高温过程,发生时段为8月上旬至中旬中前期。

高温不光体现在数据上,更体现在生活感受里。受副高影响,8月以来,我国东部地区如同处在一个“大火炉”中,无锡又可以说是“炉中炉”。昨天,我市地表温度达到60℃以上,走在户外的市民,仿佛是行走的“铁板烧”;“昼烤夜蒸”连轴转,感觉人都要热化了。而且短期内,这凶猛的“炉火”都不会熄灭。据市气象台预测,未来十天,我市将维持高温晴热天气,最高气温都将达到37℃以上。尤其是今起至8月7日,最高气温预计将达到39℃左右,局部地区可达40℃,我市今年首个“高温红色

预警信号”,有可能在这段时间产生。

值得注意的是,今天我市局部地区,午后及夜间或有雷阵雨。“晴热”天气怎么会下雨,是天气预报不准吗?对此,市气象台给出了专业的解释。其实在夏天,午后、夜间局部地区产生雷阵雨十分正常,当天气热到一定程度后产生热对流,一些小的天气系统形成,就有概率在局部地区形成雷阵雨,而且这些雷阵雨都是“暴脾气”,短时强降雨还伴有雷暴大风。可惜的是,这些雷阵雨“脾气不小,本事不大”,对于降温起不到什么效果。8月1日晚上8点左右,我市部分地区就迎来了一阵强降雨,雨水降到地面,蒸起一片热气,但第二天依然热得“稳定”。市气象台提醒,大家尽量避免在强高温时段进行户外活动,减少高温条件下户外工作时间,及时补充水分,做好防暑降温工作。

(晚报记者 李旭/文、摄)

“你来拿,我来放”,免费冰饮送清凉。近日,民丰路上一家牛肉面店门口设立了“爱心冰柜”,免费为环卫工人及户外工作者提供冰水。“爱心冰柜”的使用情况如何?有没有切实帮助到户外工作者?记者进行了现场探访。

上线两周送出千余瓶水 “爱心冰柜”里有“喝不完”的清凉

“取出凉爽” 户外工作者纷纷点赞

8月2日下午1点多,暑气正盛,记者来到了此处“爱心冰柜”所在地。只见冰柜被贴上了天蓝色的“新衣”,上面印有“免费取水”“尊敬的环卫工人、建筑工人、外卖员等一线户外工作者,您辛苦了”等字样。打开冰柜,冷气扑面而来,里面是满满当当的纯净水。

“太贴心了,一瓶水不仅能帮我们解渴,更让人感受到了社会的温暖。”外卖骑手小刘路过“爱心冰柜”时,取出一瓶水匆匆喝了几口,擦了一把满头的汗,随后又风风火火地出发了。“水喝起来凉凉的,心里却暖暖的。”另一名小哥开着快递小车前来,“我之前都是自己带水喝,但天太热,一壶水很快就喝完了,现在可以到这边来补充一下。”

过了一会,正遇上牛肉面店的店长陈先生出来给冰柜“补库存”,“自从‘爱心冰柜’设立,每天都有很多户外工作者前来取水,早上9点至10点来的环卫工人比较多,中午则是外卖小哥比较多。”他告诉记者,在这样的高温天,每天大约要为冰柜补充三至四次库存,每次补充七八十瓶水,每天消耗200多瓶纯净水,“上线至今近两周时间,差不多送出了千余瓶水。”

据介绍,这个“爱心冰柜”由黄巷

街道民丰社区联合沿街店铺、社会爱心人士设立。“户外工作者们在烈日下辛辛苦苦,他们的付出让我们生活的城市变得更美好。”民丰社区相关工作人员介绍,2022年,社区就曾联合辖区多家企业在盛唐乐享城广场设立过“爱心冰柜”,“高温正在持续,后续还会考虑继续增加点位,期待更多爱心企业、爱心市民加入这场爱心添水活动中来。”



“放入爱心” 一场续水接力正展开

在杨木桥社区民丰北苑小区门口的一家汽车维修保养店内,也为户外工作者们放置了一处“爱心冰柜”,冰柜里的水都由店主自费购买。“往年就有过设置‘爱心冰柜’的想法,但没有付诸行动,今年第一次跟社区申请,社区非常支持。”店主丁先生表示,自己淋过雨,所以想为别人撑把伞,“做生意是一路‘苦’过来的,看到外卖小哥

们风里来雨里去,想做一些力所能及的事。”

丁先生特意叮嘱,现在“爱心冰柜”被放置在店铺的卷帘门内。他解释,“户外温度太高影响冰柜的制冷效果,原本买了遮阳伞遮挡阳光,但风大的时候容易被吹倒,所以将冰柜放在室内门口,走近就能看到。”

“爱心冰柜”为城市里的户外工作者送去清凉慰藉,也在不少市民心中埋下了爱心种子。“每天都在源源不断地送水,但库存很足。”陈先生带记者走进店内存放“爱心水”的仓库,一箱箱水堆得很高,他说,在得知有这样一处“爱心冰柜”后,越来越多的爱心人士从网上下单将纯净水送过来,“还有路过的老年人热情地表示要捐水。”丁先生也表示,“希望明年可以继续参与设置‘爱心冰柜’。”

不仅是“爱心冰柜”,据悉,我市还有900多家爱心驿站,遍布商圈、社区、银行、彩票站等,驿站中不仅配备有饮用水,还有药品等防暑物资,为户外工作者们提供纳凉休息的去处。

(张颖/文、摄)